

**Заключение объединенного диссертационного совета 99.2.083.02,
созданного на базе
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Воронежский государственный медицинский
университет имени Н.Н. Бурденко»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Рязанский государственный медицинский
университет имени академика И.П. Павлова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 26 июня 2023 г. № 14

О присуждении Кордубану Владимиру Васильевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учётом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик» по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология принята к защите 12 апреля 2023 года (протокол заседания № 12) объединенным диссертационным советом 99.2.083.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации, федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10; 390026, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9; приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета № 363/нк от 13.04.2022).

Соискатель Кордубан Владимир Васильевич, 12 декабря 1957 года рождения.

В 1981 году окончил Московский медицинский стоматологический институт по специальности «лечебное дело».

В 2022 году окончил заочную аспирантуру в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы».

С 2013 года по настоящее время работает в Государственном бюджетном учреждении здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы» в должности заведующего отделением медицинской реабилитации для лиц с наркологическими расстройствами Наркологического диспансера № 8.

Диссертация выполнена в отделении медицинской реабилитации для лиц с наркологическими расстройствами Наркологического диспансера № 8 Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы».

Научный руководитель:

доктор медицинских наук Бузик Олег Жанович, Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы», главный научный сотрудник.

Официальные оппоненты:

Богданов Сергей Иванович, доктор медицинских наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психиатрии, психотерапии и наркологии, доцент кафедры;

Сиволап Юрий Павлович, доктор медицинских наук, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», кафедра психиатрии, психотерапии и психосоматической патологии факультета непрерывного медицинского образования Медицинского института, профессор кафедры

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Санкт-Петербург, в своем положительном отзыве, подписанном Евгением Михайловичем Крупицким, доктором медицинских наук, профессором, заместителем директора по научной работе, указала, что диссертационная работа Кордубана Владимира Васильевича является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение персонификации и повышения эффективности реабилитационных мероприятий, имеющее существенное значение для психиатрии и наркологии.

Соискатель имеет 10 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 7 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы, 1 из которых – в журнале, входящем в международную цитатно-аналитическую базу данных Scopus.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах. Общий объем опубликованных работ 3,1 печатных листа и содержит 80% авторского вклада.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:

1. Кордубан В.В. Значение ценностно-смысловых характеристик ведущего мировоззрения при выборе программ амбулаторной реабилитации наркологических пациентов / В.В. Кордубан, Т.В. Агибалова, О.Ж. Бузик // Наркология. – 2020. – Т. 19, № 12. – С. 42–52.

2. Кордубан В.В. Отличительные признаки мировоззрения наркологических пациентов и их использование в программах третичной профилактики (обзор литературы) / В.В. Кордубан, Т.В. Агибалова, О.Ж. Бузик // Наркология. – 2021. – Т. 20, № 12. – С. 70 – 86.

3. Кордубан В.В. Сравнительный анализ личностных и ценностно-смысловых характеристик наркологических больных и здоровых лиц (абстинентов) в аспекте третичной профилактики / В.В. Кордубан, О.Ж. Бузик, Т.В. Агибалова // Российский медико-биологический вестник имени академика И.П. Павлова. – 2022. – Т. 30, № 4. С. 519–529. DOI: <https://doi.org/10.17816/PAVLOVJ109308>.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Психиатрическая клиническая больница № 4 имени П.Б. Ганнушкина Департамента здравоохранения города Москвы» за подписью медицинского психолога психотерапевтического кабинета № 9 Центра психолого-психотерапевтической помощи, кандидата психологических наук Власова Никиты Анатольевича;

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации за подписью заведующего кафедрой психиатрии и клинической психологии, доктора медицинских наук, профессора Соловьева Андрея Горгоньевича;

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Психиатрическая клиническая больница № 13 Департамента здравоохранения города Москвы» за подписью врача-психиатра, кандидата медицинских наук Гольдринина Сергея Эрнстовича;

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации за подписью заведующего кафедрой психотерапии и сексологии, доктора медицинских наук, профессора В.В. Макарова;

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации за подписью заведующего кафедрой наркологии, психотерапии и правоведения, доктора медицинских наук, профессора Великановой Людмилы Петровны.

Отзывы носят положительный характер, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широко известными достижениями в изучении личностных характеристик и

когнитивных нарушений у наркологических больных, наличием научных публикаций в области проведенного диссертационного исследования и их соответствием требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а также их согласием.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

изучены клинические, личностные и ценностно-смысловые характеристики наркологических пациентов в сравнении со здоровыми лицами;

доказано, что обыденное (несистематизированное) мировоззрение преобладает во всех группах обследованных лиц. При этом для здоровых лиц (абстинентов) с систематизированным мировоззрением характерно научное и в меньшей степени религиозное мировоззрение, и, наоборот, для наркологических пациентов с систематизированным мировоззрением характерно преобладание религиозного мировоззрения;

изучены уровни магического мышления у наркологических пациентов с разными ценностно-смысловыми характеристиками;

доказано, что повышение уровня магического мышления у наркологических пациентов, склонных к религиозному мировоззрению, и наоборот, понижение его уровня у лиц склонных к научному мировоззрению, увеличивает количество годовых ремиссий.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

выделены основные три трезвеннические мировоззренческие парадигмы, лежащие в основе проводимых программ реабилитации;

доказано, что приверженность пациентов к программам реабилитации возрастает при совпадении их ценностно-смысловых характеристик с теми же характеристиками программ реабилитации;

доказано, что эффективность программ реабилитации увеличивается при систематизации мировоззрения наркологических пациентов вокруг близкой им трезвеннической парадигмы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

показана необходимость при выборе реабилитационной программы учитывать уровень когнитивного потенциала наркологического пациента, как критерия определяющего способность усвоения материала конкретной программы реабилитации;

составлен алгоритм определения уровня когнитивного потенциала, что позволяет в значительной степени персонифицировать реабилитационную помощь наркологическим пациентам, путем направления их на программу реабилитации наиболее близкую их ценностно-смысловым характеристикам;

разработана и успешно апробирована научно-мировоззренческая программа реабилитации для наркологических пациентов с естественнонаучной картиной мира.

Основные положения диссертационной работы внедрены в практику работы амбулаторных реабилитационных отделений филиалов № 6, № 8 Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы»; в учебный процесс кафедры наркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теория согласуется с опубликованными данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе практики, обобщении передового опыта;

использованы сравнения авторских данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

объем исследования достаточен для получения детальной и объективной информации, необходимой для обоснования выводов и практических рекомендаций; использованы современные методики сбора и обработки исходной информации; выводы и практические рекомендации аргументированы и логически вытекают из полученных в ходе исследования результатов.

Личное участие автора заключалось в анализе литературы по изучаемой проблеме, планировании и организации исследования, постановке его задач, разработке базы данных, сборе первичной информации и ее внесении в электронную базу данных, проведении математической и статистической обработки полученных данных, формулировке научных положений и выводов, практических рекомендаций. Опубликованные научные работы подтверждают личное участие автора в выполнении исследования.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний.

Соискатель Кордубан В.В. развернуто и обоснованно ответил на все задаваемые в ходе заседания вопросы.

На заседании 26 июня 2023 года диссертационный совет принял решение за решение научной задачи по повышению вовлеченности наркологических пациентов в реабилитационный процесс, его персонификации, а также повышения эффективности реабилитационных мероприятий, имеющих значение для развития психиатрии и наркологии, присудить Кордубану В.В. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, их них 6 докторов наук по научной специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, дополнительно введенных членов совета нет, проголосовали: за 12, против нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
объединенного диссертационного совета,
д.м.н., профессор

Ученый секретарь
объединенного диссертационного совета,
к.м.н., доцент



Шустов Дмитрий Иванович

Федотов Илья Андреевич

26.06.2023